

天津市滨海新区建筑业协会

工作简报

第 10 期

滨海新区建筑业协会秘书处

2024 年 11 月 8 日

【协会工作】

※10 月，为贯彻落实《住房城乡建设部办公厅人力资源社会保障部办公厅关于开展工程建设领域专业技术人员违规“挂证”行为专项治理的通知》要求，区住建委做出具体部署，决定在我区开展工程建设领域专业技术人员“挂证”行为专项治理行动。

区建协履行行业自律职责积极响应政府主管部门工作部署，及时发布《关于开展打击工程建设领域专业技术人员违规“挂证”行为专项自查的通知》，在会员企业内开展自查自纠工作，进一步规范新区建筑市场秩序，提升工程质量和建筑领域管理水平。区建协将依照区建委相关部署，持续关注会员企业工作进展。

※10 月，区建协按照与区建设工程安全质量监督站第三次联席工作会部署，着重收集近年来安全质量生产事故视频案例并编辑，丰富施工现场学习内容。目前，已收集质量安全生产事故视频 20 段，同时完成 5 段剪辑。

※10月14日，区建设工程安全质量监督站与区建协召开第三次联席工作会，区建设工程安全质量监督站站长张德天、副站长汪连国、副站长孙世军，区建协常务副会长兼秘书长薛娜、区建协协会顾问出席本次会议。区建设工程安全质量监督站各队室负责人参会。会议由区建设工程安全质量监督站汪连国主持。



会议听取了区建协对前一阶段联合工作要点执行情况
及下一阶段工作建议的汇报。

会上张德天站长对上一阶段表示肯定，同时对质量通病治理、建筑工匠培育、专家库平台完善、预拌混凝土与检测单位管控、搭建施工现场安全小课堂、提高工地智能化机械化水平等多方面工作提出下一步的工作思路。

汪连国副站长、孙世军副站长及监督站各队室负责人分别对特殊工种培训取证、专家库建设、危大工程论证机制、产业工人培育、创优项目指导与观摩、逢查必考题库、持续更新现行标准文件与安全质量事故案例库等工作进行认真

讨论并提出建议。

协会领导及顾问表示联动工作机制作为协会配合政府工作的重要举措，协会将根据支队需求，发挥行业协会资源优势，积极与区建设工程安全质量监督站进行联动，力促新区建筑业持续向好发展。

双方通过本次会议确定四季度联动工作要点。

※10月15日，区建协常务副会长兼秘书长薛娜率队至天津市滨海新区隆泰达职业培训学校走访，隆泰达职业培训学校负责人姜惠军、校长李树芹接待。

双方就建筑施工特种作业操作证、施工现场专业人员岗位证书、继续教育、技能等级认定、应急管理局特种工种初试培训和复试培训等培训取证工作进行研讨。后续，区建协将根据新区施工企业需求，组织开展相关培训。

※10月16日，区建协常务副会长兼秘书长薛娜率队至民航建设（天津）科技有限公司走访，民航科技公司党委书记洪兴阳、总经理王国青、副总经理赵晓东、商务总监张亮接待。



洪兴阳书记对民航建设科技公司的主要业务、发展方向、提质增效等方面的工作进行了介绍。随后协会领导高度评价公司几十年来为地区建筑工程质量检测做出的贡献，指出检测企业作为建设工程质量把控的关键岗位责任重大，应持续加强自身检测能力的提高和检测项目的扩大，并带动检测行业高质量发展。同时全力支持公司根据自身条件、能力和优势，开展建筑施工企业钢筋精细化管理的技术推广工作，为新区建筑业高质量发展做出新贡献。

10月31日，双方再次就钢筋精细化管理的技术推广工作进行研讨。

※10月18日，区建协受区建设工程安全质量监督站邀请参加农民工清欠工作座谈会，区建设工程安全质量监督站站长张德天、各功能区相关负责人、区建协常务副会长兼秘书长薛娜、区建协顾问出席本次会议。



会议从拖欠农民工工资案件的监管主体、农民工工资保证金事宜的监管主体、农民工工资专用账户及实名制相关的

监管主体、住建与其他部门职责、《保障农民工工资支付条例》、《工程建设领域农民工工资保证金规定》、《天津市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施细则》、《天津市房屋建筑和市政基础设施工程施工现场人员实名制管理办法》等多方面对农民工工资支付监管主体相关事宜进行宣讲。

会上，各功能区针对农名工工资清欠、支付的管理难点、优秀管理做法进行研讨。

※10月22日，市人社局至区建协技能等级认定实训基地开展职业技能评价机构督察，区建协常务副会长兼秘书长薛娜、区建协顾问出席本次会议，区建协技能等级认定办公室相关负责人参会。



本次督导针对评价机构备案条件、评价活动开展情况两方面开展，建协顾问向督导人员从自身建设、调研摸底、宣传工作、联动行业主管部门、制定实施计划、后续工作方向六方面进行介绍，并与督导人员针对钢筋工、架子工开展技

能等级认定难点进行研讨。

区建协将根据本次督导结果进行整改，并持续加大技能等级认定工作力度，助力新区建筑业培育大国工匠。

※10月23日，区建设工程安全质量监督站与区建协至天津滨海中关村科技园智享工程科技有限公司召开安责险事故预防服务研讨会。区建设工程安全质量监督站副站长汪连国、区建协常务副会长兼秘书长薛娜、区建协协会顾问出席。区建设工程安全质量监督站二队及综合业务室主要负责同志参加。



会议听取了智享工程科技有限公司从企业简介、服务依据与内容、服务范围、专家团队、检查实施方式及步骤、检查结果处理、近期案例等多方面的汇报。

连国副站长对安责险覆盖率、服务率进行介绍，同时指出在实施过程中，保险公司间价格竞争激烈，部分保险公司主动服务意识不强，导致服务内容欠缺。

协会领导表示区建协将开展保险企业调研，积极配合行业主管部门开展安责险服务工作。

会上，与会人员分别对安责险企业需求调研、施工企业联合投保、工程质量评估制度等进行研讨。

※10月23日至24日，区建设工程安全质量监督站与区建协联合至市建设教育培训中心、隆泰达职业培训学校进行施工现场技能工人持证提升工作调研。区建设工程安全质量监督站站长张德天、副站长汪连国、副站长孙世军，区建协常务副会长兼秘书长薛娜、区建协顾问出席。区建设工程安全质量监督站党建工作室、综合业务室主要负责同志参加。



本次调研分别听取了由区建协推荐的市建设教育培训中心、隆泰达职业培训学校从培训资质、可培训的工种、培训价格、取得证书的适用范围、考核情况五方面的汇报。



德天站长强调目前新区建设工程质量问题频发，要从施工现场一线作业人员技能培训入手，探索与人社局、应急管理局等部门联动，并通过行业协会进行培训组织工作，从根源对安全质量问题进行治理，提升行业基础能力。

协会领导表示区建协将根据区建设工程安全质量监督站与行业主管部门需求，结合自身优势，积极开展产业工人培育工作。同时按照《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的要求，进一步加大大国工匠培养力度。

调研中，汪连国副站长、孙世军副站长及相关部室负责人分别针对各类培训开展周期、取证时间、证书发放机关等进行咨询。

※10月31日，高新区妇联副主席赵俊云至区建协围绕妇联建设进行走访，区建协常务副会长兼秘书长薛娜接待。

赵俊云副主席向区建协介绍了高新区妇联相关工作，并

期待在多方面与区建协开展合作。薛娜副会长表示区建协将加强与高新区妇联联动，共同助推区域高质量发展。

报：新区住房和建设委员会党委书记陈波

新区住房和建设委员会主任马骁、副主任刘东辉

新区民政局潘久生局长、社会管理室刘功处长

送：新区住房和建设委员会建筑管理室、新区住房和建设综合执法支队

发：各会员企业
